

## **Обзор об организации взаимодействия с гражданами и общественными формированиями в 2016 году**

В соответствии с пунктом 5.8 Директивы МВД России от 17 ноября 2015 года № 3дсп организация взаимодействия с населением и общественными формированиями отнесена к одному из приоритетных направлений деятельности МВД России.

Анализ результатов работы, проведенной в данном направлении служебной деятельности, свидетельствует об эффективном влиянии такого взаимодействия на профилактику дорожно-транспортных происшествий, а также актуальности дальнейшего развития подобных инициатив, позитивно воспринимающихся гражданами и оказывающих положительное влияние на имидж полиции.

Изучение общественного мнения о деятельности сотрудников Госавтоинспекции, проведенного в 2016 году ФГКУ «ВНИИ МВД России» совместно с УОС МВД России, показало, что более половины (55%) целевой группы респондентов, доверяют сотрудникам Госавтоинспекции. Скорее эффективной считает ее деятельность более трети опрошенных – 36%, примерно каждый пятый – 21% оценивает ее как «в полной мере эффективную», что в целом определяет уровень позитивной оценки в 57% и лишь 17% респондентов дают негативную оценку.

Одновременно неуклонно растет и активность граждан, проявляющих принципиальную позицию в деле обеспечения безопасности дорожного движения. Так, например, житель г. Тюмени Сергей Волошин направил в ГИБДД более ста материалов по зафиксированным им нарушениям правил дорожного движения<sup>1</sup> на одном из оживленных перекрестков города (по 63 из них назначены административные наказания).

Всего по итогам 2016 года в подразделения Госавтоинспекции поступило 157 тысяч обращений граждан с приложением материалов фото-видео фиксации факта нарушения ПДД, по которым возбуждено 118 тысяч дел об административных правонарушениях и в 87 тысячах случаев вынесены постановления о назначении административных наказаний.

С целью упрощения процедуры рассмотрения указанных обращений граждан и снижения значительных временных и ресурсных затрат на процесс доказывания обстоятельств правонарушения, в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации Правительством Российской Федерации внесен разработанный МВД России законопроект об изменениях положений Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, позволяющих осуществлять привлечение к административной ответственности собственников (владельцев) транспортных средств за ряд административных правонарушений без составления протокола об административном правонарушении, в случае их фиксации гражданами, зарегистрированными в федеральной государственной информационной

---

<sup>1</sup> Далее – «ПДД»

системе, с применением технических средств, имеющих функции видеозаписи и специализированного программного обеспечения.

Сотрудничество с гражданами и общественными объединениями подразделений Госавтоинспекции развивается по направлениям, включающим оперативное информирование подразделений ДПС о фактах грубых нарушений ПДД, совместное проведение профилактических мероприятий, направленных на обеспечение и пропаганду безопасности дорожного движения, освещение этих мероприятий в СМИ и в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»<sup>2</sup>.

В 2016 году при обработке полученной от граждан информации, нарядами ДПС пресечено свыше 350 тысяч нарушений ПДД, в том числе задержано свыше 55 тысяч водителей за управление транспортным средством с признаками опьянения (практически каждый 15-й от общего количества выявленных водителей данной категории), а также более 22 тысяч водителей, не имеющих либо лишенных права управления.

Наиболее активно в мероприятиях по пропаганде безопасности дорожного движения, в том числе различных акциях и флешмобах, участвуют представители «Общероссийского народного фронта» (Карачаево-Черкесская Республика, республики Адыгея, Башкортостан, Калмыкия, Крым, Марий Эл, Саха (Якутия), Тыва, Алтайский, Камчатский, Пермский края, Архангельская, Брянская, Владимирская, Ивановская, Иркутская, Кемеровская, Липецкая, Нижегородская, Ростовская, Саратовская, Тверская области, Еврейская автономная область и Ямало-Ненецкий автономный округ) и «Молодой Гвардии Единой России» (республики Башкортостан, Калмыкия, Мордовия, Пермский край, Брянская, Курская, Орловская, Самарская, Тверская области, Еврейская автономная область, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа).

Представители Всероссийского общества автомобилистов и Общероссийской общественно-государственной организации «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России» принимают участие в проведении различных конкурсов, викторин, «открытых уроков», организуют соревнования по автомногоборью (Кабардино-Балкарская Республика, Республика Северная Осетия-Алания, Краснодарский край, Калужская, Курская, Липецкая, Магаданская области, г. Санкт-Петербург и Ленинградская область, Еврейская автономная область).

К работе по профилактике нарушений ПДД привлекаются представители духовенства (Республика Мордовия, Чеченская Республика, Кемеровская область, г. Санкт-Петербург и Ленинградская область).

Так, в январе 2016 года управлением Госавтоинспекции МВД по Республике Мордовия совместно с представителями Союза Православной молодежи Мордовии, а также Свято-Предтеченским молодежным братством «Трезвение» организован автомобильный Крестный ход с иконой Богородицы «Неупиваемая чаша», получивший большой общественный резонанс и информационную поддержку.

---

<sup>2</sup> Далее – «сети Интернет»

В рамках проведения совместной акции «Имамы против ДТП», реализовано взаимодействие между управлением Госавтоинспекции и Духовным управлением мусульман Чеченской Республики. Священнослужители предлагают водителям-нарушителям дать обет более не преступать правила движения. Видеозапись ритуала нередко транслируют по местному телевидению. Организаторы акции стали лауреатами Национальной премии за достижения в сфере безопасности дорожного движения «Безопасность — дело каждого!».

В ряде субъектов наибольший эффект отмечается при взаимодействии правоохранительных органов с представителями народных дружин<sup>3</sup>, которые оказывают помощь при несении службы на стационарных постах ДПС, при проведении профилактических мероприятий, совместном патрулировании территории, а также при отработке мест массового отдыха граждан, с целью выявления водителей, управляющих транспортными средствами с признаками алкогольного опьянения (Республика Бурятия, Удмуртская Республика, Камчатский край, Архангельская, Владимирская, Волгоградская, Иркутская, Кемеровская, Кировская, Курская, Омская, Томская, Тюменская, Ульяновская, Челябинская, Ярославская области, Ханты-Мансийский автономный округ).

Так, например, в Удмуртской Республике штат НД «Дорожный патруль» составляет 187 сотрудников (для сравнения: численность строевых подразделений ДПС республики составляет 462 сотрудника). В 2016 году только по сообщениям, полученным от сотрудников ДНД, пресечено 115 административных правонарушений, связанных с управлением транспортными средствами водителями с признаками опьянения.

В Кемеровской области с февраля 2015 года действует народная дружина «Общественный автоинспектор» общей численностью 280 человек. С участием данных формирований в прошлом году нарядами ДПС пресечено более 2-х тысяч нарушений ПДД.

В Ульяновской области осуществляют деятельность 23 дружины (общей численностью 1177 человек), члены которых принимали участие и задействовались для распространения материалов пропагандистского характера при проведении 69 массовых проверок по отработке группами нарядов ДПС нарушений правил пользования ремнями безопасности и перевозки детей и 73 профилактических мероприятиях «Нетрезвый водитель».

Представляет интерес привлечение активистов общественных формирований к проведению совместных мероприятий по профилактике дорожно-транспортного травматизма.

Так, в Кировской области с октября 2012 года работает общественное движение «Ночной патруль». Его активисты оказывают помощь сотрудникам Госавтоинспекции, выявляя водителей с признаками опьянения. С этой целью в среднем 2 раза в неделю формируется 10-12 «патрульных» групп (по 2 человека в каждой), осуществляющих в вечернее и ночное время наблюдение за местами отдыха граждан, в которых осуществляется отпуск алкогольных напитков. За время существования «Ночного патруля» при содействии его активистов

<sup>3</sup> Далее – «НД»



задержано около 650 водителей в состоянии опьянения (аналогичные инициативы отмечены в Республике Марий Эл, Краснодарском крае, Псковской, Саратовской областях, Ханты-мансийском автономном округе, г. Севастополе).

В Забайкальском крае к проведению профилактических мероприятий, в том числе сплошных проверок водителей, привлекаются внештатные сотрудники полиции, представители молодежной организации волонтеров «Автодружина», средства массовой информации. По итогам 2016 года с их участием выявлено 952 административных правонарушения, из которых 153 – за управление транспортным средством с признаками опьянения (в т.ч. 23 по ст. 264.1 УК РФ) и 97 – лишенным либо не имеющим права управления.

Для оперативного обмена информацией подразделениями Госавтоинспекции и субъектами взаимодействия используются возможности сети Интернет.

Так, в г. Ульяновске с 18 ноября 2014 года функционирует закрытый канал «ДПС Ульяновска» в мобильном приложении «Zello», позволяющий посредством сети Интернет использовать телефоны, планшеты и компьютеры в качестве радиостанций, создавать отдельные открытые и закрытые каналы связи. Пользователями канала являются сотрудники Госавтоинспекции и службы такси города, водителями которых информация о случаях подозрения на управление с явными признаками опьянения передается в дежурную часть. За время существования канала за нарушения правил дорожного движения, связанных с управлением транспортным средством с признаками опьянения, задержан 51 водитель.

Аналогичная работа проведена управлением Госавтоинспекции УМВД России по Омской области, где в дежурной части полка ДПС создано отдельное рабочее место с доступом к сети Интернет, на котором установлено приложение «Zello» и организован отдельный закрытый канал связи. По итогам совместной работы сотрудниками Госавтоинспекции задержано 2 лица, подозреваемых в совершении преступлений, 43 – за управление транспортным средством в состоянии опьянения. Принято и обработано 109 сообщений о дорожно-транспортных происшествиях, 140 – о неисправных либо неработающих светофорных объектах, 15 – о затруднениях в движении транспорта, 35 – о препятствиях на проезжей части (в т.ч. 6 – об открытых люках).

По такому же принципу в Удмуртской Республике, Пермском и Хабаровском краях, Белгородской, Вологодской, Калужской и Псковской областях организовано взаимодействие с частными охранными предприятиями.

С целью охвата аудитории, предпочитающей получать информацию из социальных сетей, подразделениями Госавтоинспекции посредством сети Интернет организуются новые информационно-коммуникационные каналы.

Так, в социальной сети «ВКонтакте» открыта и поддерживается в актуальном состоянии группа «Госавтоинспекция МВД по Республике Тыва» (имеющая более 4,6 тыс. подписчиков). На данном Интернет-ресурсе есть возможность размещения фото и видеоматериалов, на которых неравнодушными гражданами фиксируются факты нарушений участниками

дорожного движения ПДД. Так, оперативное размещение в соцсети одним из подписчиков видеозаписи наезда на пешехода помогло в расследовании уголовного дела. После проведения административного расследования результаты реагирования размещаются в постоянной рубрике «Патруль» на региональном телеканале «Новый век» и сети Интернет.

В Республике Татарстан для формирования в молодежной среде чувства нетерпимости к управлению транспортными средствами водителями в состоянии опьянения на видео хостинге «YouTube» создан канал «Антипьянь», где участвующие в совместных профилактических мероприятиях журналисты, размещают видеоматериалы по выявлению таких нарушений (в настоящее время доступно более 200 видеороликов).

В Республике Башкортостан создана страница в социальной сети Instagram (@dgilmutdinov), где ежедневно размещаются материалы о деятельности республиканского ГИБДД (имеет более 18 тыс. подписчиков) и принимаются обращения граждан, в т.ч. предложения по приведению в соответствие с нормативными актами состояния улично-дорожной сети и совершенствованию организации дорожного движения.

В Чеченской Республике, в целях формирования у населения активной гражданской позиции, правосознания и гражданской ответственности создан аналогичный аккаунт (@instagram-dtp95), обеспечивающий в том числе возможность размещения фото и видео материалов нарушений ПДД. В 2016 году неравнодушными гражданами было размещено 103 таких материала, на основании которых привлечены к ответственности 96 водителей. Подобные инициативы отмечены также в Кабардино-Балкарской республике, республиках Марий Эл, Мордовия, Тыва, Красноярском крае, Ивановской, Кемеровской, Курганской, Новосибирской, Орловской и Свердловской областях.

В Волгоградской области налажено взаимодействие с Интернет-провайдером «Powernet», предоставляющим потоковое видео с собственной сети видеочамер, расположенных на улично-дорожной сети г. Волгоград и г. Волжский. Полученная информация используется для разбора обстоятельств, оценки причин и условий совершения дорожно-транспортных происшествий, мониторинга за транспортной ситуацией.

Кроме того, сотрудники данной компании на безвозмездной основе готовят сюжеты и статьи о проводимых Госавтоинспекцией профилактических мероприятиях и размещают их в своей телепрограмме и на Интернет-сайте. С целью снижения детского дорожно-транспортного травматизма Администрацией г. Волжского принято решение об установке камер «Powernet» у всех школ города.

В Сахалинской области по соглашению с МУП «Транспортная компания» в областном центре на рейсовом автобусе, выполняющем пассажирские перевозки по регулярному маршруту, установлен прибор автоматической фиксации нарушений правил остановки/стоянки «Паркон», передающий информацию в ЦАФАП.

Отдельно стоит отметить организацию работы с общественностью по пресечению нарушений, допускаемых водителями мототранспортных средств. Учитывая специфику данного вида транспорта, вовлечение представителей

мотосообщества эффективно воздействует на данную категорию нарушителей. С положительной точки зрения оценена данная работа в Пермском крае, Нижегородской, Новосибирской, Псковской, Самарской, Смоленской, Томской, Тульской, Тюменская областях, г. Москве, г. Санкт-Петербурге и Ленинградской области.

Так, например, в Томской области представители мотосообщества принимают активное участие в профилактических мероприятиях по выявлению нетрезвых водителей, профилактике детского травматизма (совместно с ЮИД, детскими домами, летними лагерями), проведении семинаров по оказанию доврачебной помощи, а также административных комиссиях, на которых рассматриваются материалы нарушений водителей мототранспорта и дорожно-транспортные происшествия с участием мотоциклов и мопедов.

В Тульской области в период мотосезона на регулярной основе проводятся совместные рейдовые профилактические мероприятия с представителями мотоклуба «Тульский мотосоюз». Активисты патрулируют улицы города и помогают нарядам ДПС фиксировать правонарушения с помощью экшн-камер, прикрепленных к их защитному шлему, выступают понятыми, если это требуется административным законодательством.

Участники данного общественного объединения – водители мототранспорта с большим стажем вождения, часть из них являются мастерами спорта. Представители мотосоюза проводят с нарушителями профилактические беседы, приводя примеры из жизни о трагических последствиях несоблюдения ПДД, пренебрежительного отношения к использованию защитной экипировки, призывают к законопослушному поведению на дороге. Такие совместные профилактические мероприятия положительно влияют на уровень дисциплинированности водителей мотоциклов, что позволило снизить по итогам года в Тульской области количество ДТП по причине нарушения ими ПДД на 38,8%, при этом число погибших сократилось на 61,9%, раненых на 37,2%.

Немаловажным фактором для повышения эффективности взаимодействия с общественностью, является внедрение в большинстве субъектов Российской Федерации практики поощрения граждан и общественных объединений, наиболее активно участвующих в работе по содействию правоохранительным органам в сфере обеспечения безопасности дорожного движения.

Приведенный перечень примеров взаимодействия подразделений Госавтоинспекции с гражданами и общественными формированиями не является исчерпывающим. В настоящее время осуществляется поиск и развитие подобных инициатив, в том числе учитывающих специфику регионов.